上海市复旦实验中学2014学年度高三学科测试
数学试卷（理科）2014.11
一、填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，每题4分，请在相应的空格内填上正确的答案， 每个空格填对得5分，否则一律得0分.
1. 已知集合
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解析：
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2. 函数
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的最小正周期为      .

解析：
[image: image8.wmf](
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，所以最小正周期
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3. 已知
[image: image11.wmf](
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的系数为
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，那么实数
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解析：
[image: image15.wmf](
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4. 已知集合
[image: image17.wmf]{
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，则实数
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的所有可能取值组成的集合为     .

解析：分类讨论，不要忘了空集的情况：
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5. 在
[image: image23.wmf]ABC

D

中，角
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所对的边长分别为
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.若
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解析：由正弦定理可得
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，有余弦定理即可得最大角
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的余弦值
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6. 已知口袋里装有同样大小、同样质量的16个小球，其中8个白球、8个黑球. 现从口袋中任意摸出8个球恰好是4白4黑的概率为      .（结果精确到0.001）
解析：
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7. 在平面直角坐标系
[image: image32.wmf]xOy

中，将点
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，若直线
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的倾斜角为
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，则
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解析：很明显
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.
8. 若函数
[image: image44.wmf](
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[image: image46.wmf]a

的取值范围是      . 
解析：
[image: image47.wmf](
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9. 若一个圆锥的轴截面是边长为
[image: image53.wmf]4
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的等边三角形，则这个圆锥的侧面积为       .

解析：轴截面是边长为
[image: image54.wmf]4
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，则底面半径
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10. 已知定义在
[image: image59.wmf]0
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上的函数
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的图像相交与点
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，过点
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解析：
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11. 已知函数
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解析：
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12. 设
[image: image85.wmf]a

为非零实数，偶函数
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的取值范围是         .

解析：
[image: image89.wmf](
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13. 设函数
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若函数
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解析：令
[image: image100.wmf](
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当
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当
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上的最大值为-2，最小值为-5，此时
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综上，应填
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14.已知命题“
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的取值范围是         .

解析：原命题为假命题，即
[image: image120.wmf](
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当
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二、选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题有且仅有一个正确答案，请在括号内填上正确的选项，选对得5分，否则一律得0分.
15. 下列函数在其定义域内既是奇函数又是增函数的是（  ）
	A.
[image: image130.wmf]lg

yx

=


	B.
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解析：有各函数的基本性质即可知
[image: image134.wmf]1
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16.在钝角
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中，“
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	A.充分非必要条件
	B.必要非充分条件

	C.充要条件
	D.非充分非必要条件


解析：
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17. 已知函数
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	B. 当
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	C. 当
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	D. 当
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解析：
[image: image158.wmf](
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18. 给定方程：
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	B.2个 
	C. 3个
	D.4个


解析：
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的交点个数，作出图像即可判断只有①不对；所以选择C. 

三、解答题（本大题满分74分）本大题共5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤.
19. （本题满分12分，第1小题6分，第2小题6分）
如图，直三棱锥
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⑴求直三棱锥
[image: image176.wmf]111
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的体积；
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的中点，求异面直线
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与
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解析：∵ 
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⑵如图，取
[image: image185.wmf]1
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中点
[image: image186.wmf]E

，连接
[image: image187.wmf]DE

、
[image: image188.wmf]BE

，又
[image: image189.wmf]D

是
[image: image190.wmf]AC

的中点，
所以
[image: image191.wmf]1

DE

∥

AC

，所以
[image: image192.wmf]EDB
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即为异面直线
[image: image193.wmf]BD

与
[image: image194.wmf]1

AC

所成的角.

计算可得
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在
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即异面直线
[image: image199.wmf]BD

与
[image: image200.wmf]1
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所成的角为
[image: image201.wmf]10
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20. （本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分.
已知函数
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⑴求
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[image: image205.wmf](
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⑵在
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[image: image209.wmf](

)

31

=-

fB

，且
[image: image210.wmf]3

abc

=+

.试判断
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解析：⑴∵ 
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∴
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∴ 
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∴ 
[image: image221.wmf]2
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即
[image: image222.wmf]sin111
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[image: image223.wmf]2
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所以
[image: image224.wmf]ABC

D

为钝角三角形.
21. （本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分8分，第2小题满分6分.
为保护环境，某单位采用新工艺，把二氧化碳转化为一种可利用的化工产品．已知该单位每月的处理量最多不超过300吨，月处理成本
[image: image225.wmf]y

（元）与月处理量
[image: image226.wmf]x

（吨）之间的函数关系式可近似的表示为：
[image: image227.wmf]2
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，且每处理一吨二氧化碳得到可利用的化工产品价值为300元．
⑴该单位每月处理量为多少吨时，才能使每吨的平均处理成本最低？
⑵要保证该单位每月不亏损，则每月处理量应控制在什么范围？
解析：
⑴每吨的平均处理成本为
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当且仅当
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即每月处理量为
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吨时每吨的平均处理成本最低，最低为200元；
⑵设该单位每月获利为
[image: image231.wmf]S

（元），则单位每月获利为处理二氧化碳得到可利用的化工产品价值减去月处理成本．
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解之得：
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由题意可知
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时，该单位每月不亏损.
22. （本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分.
已知函数
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⑵讨论函数的奇偶性.
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解析：
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23. （本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分.
设函数
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